

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

维护香港、澳门长期繁荣稳定，推进祖国和平统一

在融入国家发展大局中实现
香港、澳门更好发展
(2018年11月12日)

这是习近平会见香港、澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时讲话的一部分

1978年12月，在邓小平同志倡导下，以中共十一届三中全会为标志，我们国家开启了改革开放伟大历程。国家改革开放从一开始就注入了香港、澳门活力元素。40年来，港澳同胞在改革开放中发挥的作用是开创性的、持续性的，也是深层次的、多领域的。

对这方面的情况，我是很了解的，我在福建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和推动了大量内地同香港、澳门的合作项目。2007年到中央工作后，我分管港澳工作，全面了解这方面的情况。在这个过程中，我结识了很多港澳朋友。

我总结了一下，港澳同胞和社会各界人士主

要发挥了以下作用。

一是投资兴业的龙头作用。国家改革开放之初，港澳同胞率先响应，踊跃北上投资兴业，创造了许多“全国第一”，如内地第一家合资企业、第一条合资高速公路、第一家外资银行分行、第一家五星级合资饭店等。霍英东先生、何鸿燊先生1979年建的中山温泉宾馆开业后，我去参观过，无论是硬件设备还是软件服务，都是当时内地招待所无法相比的。港澳同胞不仅为内地经济发展注入了资金，而且起到了带动作用，吸引国际资本纷至沓来。长期以来，香港、澳门一直是内地最大的投资来源地，到去年底，内地累计使用香港、澳门资金1.02万亿美元，占引进境外资本总额的54%。

二是市场经济的示范作用。内地刚开始搞改革开放时，很多人观念还没有完全转过来，条条框框很多。许多香港、澳门有识之士率先向内地介绍国际规则和有益经验。香港许多了解国际市场、熟悉国际规则的专业人士扮演了“带徒弟”的

“师傅”角色，为内地企业改革、土地制度改革等提供了咨询意见。梁振英先生1978年就到深圳、上海等地免费举办西方土地经济管理制度的讲座，1987年参与编写了深圳第一份也是全国第一份土地拍卖中英文标书。梁定邦先生、史美伦女士帮助创建证券市场有关监管制度，只拿“一元人民币”的象征性年薪。港澳同胞为内地市场经济发展作出了重要贡献。

三是体制改革的助推作用。创办经济特区这一重大决策充分考虑了香港、澳门因素。1979年广东省委向党中央建议，发挥广东邻近香港、澳门的优势，在对外开放上做点文章，让广东先走一步，在深圳、珠海和重要侨乡汕头划出一些地方搞贸易合作区。在经济特区创办过程中，从规划到有关法律法规制定，再到各项事业兴办，都有港澳同胞参与和努力。

(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

太钢尖山铁矿水电作业区党支部

以党建引领推进各项工作上台阶

本报讯(通讯员 孟亮敏)2022年尖山铁矿水电作业区党支部围绕创建“平安、健康、和谐、进取、充满正能量的生产经营保供队伍”的团队目标，充分发挥基层“三化”党支部的作用，发挥党员群众的主观能动性和创造性，立足于自己动手改善工作环境，为支部工作再上一个台阶而努力。

以党建工作为引领，打造正能量的团队。以党支部工作为引领，坚持“两个‘123’工作机制”，将党建工作融入队伍建设、安全、生产保供、设备定期点检维护、现场改善、人员关注、标杆选树、舆情风险管控、疫情防控等工作中，完善管理机制，关注职工生活与健康，化解职工间的矛盾，弘扬正能量的人和事，将水电作业区建设成为一支平安、健康、和谐、进取、充满正能量的生产经营保供队伍。

以党建工作为引领，丰富支部工作。在延续原来行之有效的做法和经验的基础上，从实际出发，探索创新组织生活形式。在党员中开展“党员身边无违章”活动，杜绝党员违章行为的发生；组织职工利用三级改善、“五小”竞赛、文体活动、合理化建议、技能竞赛、技术创新、“献一计”、查隐患等方式开展向建矿30周年、喜迎二十大献礼活动；将党建工作融入生产经营活动中。

以党建工作为引领，推进各项工作上台阶。在党支部带领下，通过开展风险辨识、管理人员讲标准法规、应用“六定”与四级挂牌督办方法、远程智能控制、调配先进工器具等手段从源头减

少职工违章行为。充分利用好绩效管理考评工具，强化过程考评与责任追究，重心在尽责履职上，弘扬正能量的人和事，鞭策后进人员，保证供水供电系统零故障，提升整体团队能力与素质，推进各项工作上台阶。

以党建工作为引领，推进厂容厂貌改善，向银牛作业区努力。以变电站内及外围现场整治为重点，供水班、净化站运行班及2号泵站分梯次推进的原则，实行定区域、定班组、定标准、定时间节点、定承包管理人员、定奖惩的“六定”整治方案以及其他一系列辅助措施，切实保证现场整治工作的有序进行，在为职工创造一个好的工作环境的同时实现晋升银牛作业区的目标。

以党建工作为引领，发挥党员先锋模范作用，以身作则带头示范。组织党员签订了“党员无违章承诺书”主题活动，要求党员在日常工作中时刻发挥先锋模范作用，尤其是在安全生产中做到“党员带头不违章，党员带头反违章，党员身边无违章”，争当钢城安全卫士。所有党员承诺将以身作则，认真履行岗位职责，带动身边员工高标准、严要求、扎实开展各项工作，确保牢牢守住安全底线，为水电作业区的平稳运行提供坚实基础。



图片新闻

日前，人力资源服务中心为展现职工子女的风采，以“喜迎二十大，童心筑未来”歌颂祖国、歌颂党，弘扬新风尚为主题，开展了职工子女书画作品开展活动。图为工作人员正在布置孩子们的美术、书法作品展。 杨金喜 摄 吴琛 文

太钢炼钢二厂

三举措促生产经营再提升

本报讯(通讯员 刘宝宝 王升红)进入二季度以来，炼钢二厂冶炼二作业区党支部紧紧围绕“党建工作和生产经营工作深度融合”的主线，全方位推进党支部标准化建设，不断提高党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

夯基础，规范化推进党建标准化工作。冶炼二作业区党支部通过进一步完善和落实“三会一课”制度、谈心谈话制度、民主评议制度、党费缴纳制度等，在日常工作中总结发现问题，总结方法，发挥党支部力量。同时党支部牵头，通过师徒带、传帮带、技能培训、安全培训等不断提高员工的应急能力和一岗多能的综合素质。

创品牌，推动党建和生产经营工作深度

融合。该支部坚持“党员突击队”“党员示范岗”等党建品牌，使党建工作与生产经营工作深度融合，通过“主题党日”、党员攻关小组、党员包联“传帮带”等形式为主题，压实党员责任，切实解决生产中的一些“疑难杂症”。

创思路，确保阵地建设再提升。该支部把党员阵地建设作为提升党建工作水平、促进党建工作规范化建设的有力抓手去推进，以文化建设为载体，在党员活动室设立党员示范岗奖励考核公开板块、党员学习板块专栏、支部党建品牌专栏，实现场所标准化、管理规范化、学习教育常态化的机制，不仅完善了支部阵地建设，更增强了党员干部的荣誉感和责任心，为公司高质量发展发挥积极作用。